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Miljö i STORT och smått

På LKF har vi i många år systematiskt och 
medvetet arbetat med olika miljösatsningar. 
Det känns förstås bra nu när miljöfrågorna 
hamnat högst upp på medias dagordning. 
Vårt engagemang gäller dock inte bara de 
stora globala miljöfrågor som är aktuella i 
dagens debatt, utan handlar lika mycket om 
lokala miljöaspekter i enskilda fastigheter. 
Vi styr vårt miljöengagemang utifrån fastig-
hetens miljöpåverkan och sunt ekonomiskt 
tänkande och gör ingen ideologisk priorite-
ring mellan åtgärder mot radon eller minskat 
oljeberoende och energibesparingar. 

En av drivkrafterna bakom våra miljö-
satsningar har alltid varit en strävan efter en 
sund, hållbar ekonomi där så mycket som 
möjligt av befintliga system kan återutnyttjas. 
Denna strävan har tillsammans med vår 
nyfikenhet på ny teknik och skräddarsydda, 
lokala lösningar gjort att arbetet ofta gett 
dubbel utdelning. Många gånger under 
åren har det visat sig att åtgärder som är 
gynnsamma för miljön, också är de mest 
ekonomiskt riktiga för LKF som företag. Det 
har förstås stärkt oss både internt och i 
våra relationer med kunder, entreprenörer 
och leverantörer.

Eftersom vi hållit på med de här frågorna 
under så lång tid har miljötänkandet hunnit 
bli en naturlig och viktig del i vår verksam-
het och företagskultur. Vårt arbete och 
engagemang med miljöfrågorna har också 
gett oss erfarenheter och kunskap som vi 
inte hade innan. Kunskap som idag som 
ger mervärde till våra hyresgäster. Det är 
roligt att vi tillsammans med hyresgäster 
och leverantörer utvecklas genom att söka 
konstruktiva lösningar på olika problem. 
Finns det något roligare? 

Per Ridne, VD

 

Med vardagskänsla 
för miljö
Att koppla ett helhetsgrepp om miljöfrågorna ställer stora krav på 
en organisation. Om man på allvar vill åstadkomma en förändring 
krävs långsiktigt och systematiskt arbete tills miljöfrågorna är en 
integrerad del av vardagsbesluten. Efter år av medvetet och meto-
diskt arbete har LKF lyckats ta många viktiga steg i rätt riktning.

Läs mer om miljön

www.klimatsmart.nu
www.forskning.se/planeten
www.wwf.se
www.detnaturligasteget.se
www.naturvårdsverket.se
www.stem.se (energimyndigheten)

www.snf.se
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Miljöpolicy

Det som utmärker LKFs konkreta miljöarbete 
är att det är integrerat med LKFs övriga verk-
samheters utveckling. Jenny Petri, LKFs miljö-
samordnare, menar att anledningen till det är 
att det pågått länge och sker systematiskt.

–  Vi är certifierade enligt ISO14001 sedan 
år 2000. Allt sedan dess har vårt arbete med 
miljöfrågor mer och mer integrerats i vår verk-
samhet, och är därför inget eget, separat system 
som samlar damm i en pärm. Vi arbetar så att 
dessa ska ingå som en naturlig del i allt vi gör, 
i stort och i smått.

Jenny berättar att miljöarbetet ständigt 
pågår i den cirkel som beskrivs i figuren. I 
planeringsfasen sker en analys med koppling 
till företagets uppdrag och affärsidé. När man 
vaskat fram de områden som ska prioriteras, 
ställer man upp mätbara mål med tillhörande 
handlingsplaner. Dessa ska sedan åtgärdas 
och följas upp. I processen får man många 
uppslag till nya förbättringar.

–  Vi får idéer till förbättringar från många 
håll – från ledningen, från samhället och när 
lagar och regler förändras, och sist men inte 
minst från våra medarbetare och hyresgäster. 
Vårt systematiska arbetssätt ger oss verktyg 
att fånga upp idéer och minimera risken att vi 
tappar bort värdefulla åsikter. 

– Vi har kommit så långt att medarbe-
tarna automatiskt väger in miljöpåverkande 

aktiviteter i sitt vardagliga arbete. Det har 
blivit så naturligt att de inte lägger märke till 
det längre, det har blivit mer som en livsstil. 

LKF ställer också tuffa krav på miljöhänsyn 
vid upphandling. De företag som inte svarar 
upp mot kraven kommer inte ens i fråga.Under 
arbetets gång sker också en noggrann uppfölj-
ning för att se att de verkligen lever upp till 
sina åtaganden.

– Det är ju ingen mening med ett miljö-
ledningssystem som bara finns på papper, det 
måste sippra in överallt om det ska få effekt, 
avslutar Jenny.



Medarbetare på LKF läste en notis i tidningen 
om Ecoil, ett innovationsföretaget som tagit 
fram en raffinerad rapsolja för uppvärmning. 
Läsningen ledde till en kontakt med företaget 
och ett fruktbart samarbete – oljepannan på 
Linghemsskolan byttes ut mot en rapsolje-
brännare.

– Det är ett pilotprojekt, som har sparat oss 
mycket pengar. Vi behövde inte byta något mer 
än själva brännaren, berättar Magnus Sundqvist, 
fastighetschef på LKF.

Den nya anläggningen hade lite ”barn-
sjukdomar” i början men fungerar nu utmärkt. 
Elever och lärare vid Linghemsskolan håller 
nu värmen med raps odlad i regionen.

– Denna teknik är ny och utvecklas 	

fortfarande. Samtidigt känns det lite som förr 
i tiden när man hämtade värmen ur den in-
tilliggande skogen, tycker Magnus. 

Just från närliggande skogar kommer 
värmen i LKFs senaste delprojekt. Det är 
ett stort konverteringsarbete där man frigör 
sina värmesystem från olja till förmån för 
förnyelsebara, lokalt producerade bränslen. 
Skolorna i Ulrika och Nykil ska tillsammans 
med ett antal andra fastigheter värmas av 
flis från närbelägna skogar. Den påhittiga 
entreprenören i detta projekt är lantbrukaren 
Arne Svensson. Han äger dessutom en del av 
skogarna ifråga och ska bygga och driva an-
läggningarna i Ulrika och Nykil. LKF köper 
”färdig värme” enligt ett avtal som liknar ett 

klassiskt fjärrvärmeavtal där man betalar 
ett engångsbelopp för anslutningen, en fast 
abonnemangsavgift per år och en rörlig del 
som är direkt kopplad till förbrukningen. 

Enbart tack vare de nya anläggningarna i 
Nykil och Ulrika räknar LKF med att spara ca 
65 kubikmeter olja vilket motsvarar 175 ton 
koldioxid per år. Det blir också färre utsläpps-
källor eftersom de två nya anläggningarna 
ersätter fem gamla oljepannor.

Rapspannan i Linghem och de båda flis-
värmeanläggningarna i Ulrika och Nykil är 
utmärkta exempel på hur miljöåtgärder och 
ekonomi kan gå hand i hand till förmån för både 
entreprenörer, fastighetsägare och hyresgäster.

Närhet är lönsamt
Den påhittiga 
entreprenören 
i detta projekt 
är lantbrukaren 
Arne Svensson.

Det finns många exempel på miljömål och åtgärder som 
genomförts och planeras på LKF. En av de tuffaste mål-
sättningarna är att bli av med all fossil uppvärmning till 
utgången av 2008. För att nå målet krävs både uppfinnings-
rikedom och anpassade, lokala löningar.
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Handlingsplan

Vad gör vi? 
Varför gör vi det? 
Vem gör vi det för?

Vart ska vi nå?

Hur ska vi komma dit?

Vad måste vi lyckas med?

Vilka målvärden sätts upp?

Hur mäter vi hur väl vi lyckas?

Vilka aktiviteter ska genomföras?

Mål	 Uppnått till Mål till 	
	 utgången 	 utgången
	 av 2006	 av 2008

Minska energiförbrukningen 
till utgången av år 2008 
jämfört med år 2004.	 4,1%	 10%

Avveckla användningen av 
fossila bränslen för uppvärm-
ning till utgången av år 2008.	 15 kvar	 0 kvar

Samtliga fastigheter ska 
vara miljödeklarerade.	 100%	 100%

	 	

Miljömål

Vision
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Personalnytt från LKF

Joacim Tjädermo tillträder i månadsskiftet 
februari/mars en heltidstjänst som förvaltare på 
LKF. Joacim kommer närmast från ett företag 
som han drivit tillsammans med två kompan-
joner. På företaget, som ägnar sig åt styr- och 
reglerteknik för värme, ventilation och kyla i 
fastigheter, har Joacim fungerat som försäljnings-
ingenjör och projektledare. 

Han har genom sitt arbete där haft kontakt 
med olika fastighetsägare. Nu ser Joacim fram 
emot att få ta ett bredare grepp om fastigheter 
och att jobba mer med helheten.

– Jag vill utvecklas och lära mig nya saker. Det 
ska bli spännande att ta mig ann LKFs fastigheter 
som förvaltare, säger Joacim!

Jenny Petri har arbetat som 
miljösamordnare på LKF sedan 2001 
och går nu vidare till en tjänst som 
förvaltare. Hon ska arbeta med 
skolfastigheterna i södra Linköpings 
tätort, det område som LKF kallar S3.

Jenny är utbildad byggnadsingenjör och bör-
jade på LKF direkt efter sin examen.

– Jag är i princip uppvuxen på byggen, 
skrattar Jenny, eftersom 

min pappa arbetade 
som snickare. Dess-
utom har alla skolor 
som jag gått på varit 
under ombyggnad.

Jenny vill gärna priori-
tera miljöfrågorna även i 

fortsättningen och ser fram 
emot att utvecklas i sin nya 
roll som förvaltare.

Miljötips
Några enkla tips på vad du som privatperson kan bidra med 
i din vardag! Kryssa gärna efter genomfört tips!
c Gå eller cykla till jobbet. Du får motion, sparar pengar och bidrar genom 
	 minskade utsläpp.
c Åker du bil, försök att samåka med en granne eller jobbarkompis.
c Kör miljövänligt:

-	 Ha rätt lufttryck i däcken.
-	 Använd motorvärmare med timer när det är kallt ute. 		
	 Bilen hinner värmas upp innan start. 
- 	Planera din körning! Minimera snabba inbromsningar och accelera-
	 tioner, frikoppla inte för tidigt och motorbromsa. 
-	 Kör på så hög växel som möjligt. Växla direkt från tvåan till fyran 
	 eller från trean till femman. 
-	 Släpp på gasen i nedförslut och accelerera inte i uppförsbacke.
-	 Håll hastigheterna! Både för din, min och miljöns skull.
-	 Serva bilen regelbundet. Det kan sänka bränsleförbrukningen
	 med upp till 10 procent!
- 	Plocka ur onödig last ur bilen och ta bort takräcke och takbox 
	 när du inte använder dem. 

c Välj närproducerade livsmedel. Många råvaror transporteras långt innan 
	 de hamnar på våra mattallrikar.
c Välj miljövänlig el.
c Fäll ner persienner nattetid. Den fungerar som en extra ruta.
c Se över tätningslister runt fönster och dörrar regelbundet. 
c Byt till snålspolande kranar och duschmunstycken. 
c Tina djupfryst mat i kylen och lägg inte in varm mat i kyl & frys.
c Använd energisparlampa. Dyrare inköpskostnad men du sparar 
	 ca 300 kronor per lampa under dess livstid jämfört med vanliga 	
	 glödlampor.  Välj vitvaror och hemelektronik som är energisnåla.
c Släck belysning i rum du inte vistas i.
c Utnyttja inte stand-by funktioner – stäng av på riktigt.
c Återvinn!

På LKFs hemsida www.lkfab.se kan du ladda ner broschyren 
”Bli en energijägare” som ger mer konkreta tips och bak-
grundsinformation om energibesparingar.

Testa hur stort fotavtryck ditt leverne gör på vår 
planet: www.myootprint.org/www.sparkraft.se

Läs m
er!

Visste du att:•	 Om du tvättar i 40 grader i stället för 

	 60 sparar du hela 250 kilo koldioxid/år. 		

	 Baserat på att du sänker temperaturen i 		

	 två 60-graderstvättar i veckan.
•	 Om du köper 2 kilo morötter i stället för 		

	 samma mängd tomater minskar du 		

	 CO2 utsläppen med 6 kilo. Det beror på 		

	 de kortare transporterna och på att 		

	 morötter inte odlas i uppvärmda växthus.
•	 Om alla stänger av allt som står i stand by		

	 läge skulle en kärnreaktor kunna stängas.
•	 Om alla installerade snålspolande dusch-		

	 munstycken skulle ännu en kärnreaktor 		

	 kunna stängas.•	 En tank bensin om 60 liter (45 kilo) släp		

	 per vid förbränning ut 140 kilo koldioxid. 

Alla kan bidra till minskad 
miljöpåverkan. Vi på LKF 
försöker som företag dra 
vårt strå till stacken och 
tar gärna emot förslag 
till förbättringar från våra 
hyresgäster och brukare. 


